
Tiesinių lygčių sistemos 

Lygčių sistema  
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vadinama tiesinių nehomogeninių lygčių sistema.   

Apibrėžimas. Skaičių rinkinys (𝛼1, 𝛼2, … , 𝛼𝑛) vadinamas sistemos sprendiniu, jeigu, įrašę juos vietoj 

nežinomųjų 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛 iš visų lygčių gauname tapatybes.  

Jei sistema neturi sprendinių, ji vadinama nesuderinta, jei turi – suderinta. Suderinta sistema vadinama 

apibrėžta, jei ji turi vienintelį sprendinį, ir neapibrėžta, jei ji turi daugiau kaip 1 sprendinį. 

Tiesinę lygčių sistemą galima užrašyti matricine lygtimi:  
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Atvirkštinės matricos metodas 

Jei turime 𝑛 tiesinių lygčių su 𝑛 nežinomųjų sistemą 𝐴 ∙ 𝑋 = 𝐵, ir tos sistemos koeficientų matricos 

determinantas |𝐴| ≠ 0, tai sprendinį randame iš formulės 

𝑋 = 𝐴−1𝐵. 

Kramerio formulės 

Jei turime 𝑛 tiesinių lygčių su 𝑛 nežinomųjų sistemą 𝐴 ∙ 𝑋 = 𝐵, ir tos sistemos koeficientų matricos 

determinantas ∆≠ 0, tai sprendinį randame taikydami formules: 
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čia −i n-tosios eilės determinantas, gautas iš determinanto  ( Adet ), pakeitus jo i-tąjį stulpelį sistemos 

laisvaisiais nariais. 

Dvi tiesinių lygčių sistemos vadinamos ekvivalenčiomis, jei jų sprendinių aibės sutampa.   

Pavyzdys. Išspręsti lygčių sistemą Kramerio metodu: 

{

2𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 = 8,
2𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 = 10,
2𝑥1 + 𝑥2 + 3𝑥3 = 14.

 

 

 

 



Dvi tiesinių lygčių sistemos yra ekvivalenčios, jei viena jų gaunama iš kitos, atlikus baigtinį elementariųjų 

pertvarkų skaičių. 

Elementarieji pertvarkymai: 

1) sistemos lygčių sukeitimas vietomis 

2) sistemos lygties padauginimas iš nelygaus nuliui skaičiaus 

3) vienos sistemos lygties pridėjimas prie kurios nors kitos sistemos lygties. 

 

Gauso metodas 

 

Elementariai pertvarkydami tiesinių lygčių sistemą (1), gauname tokią sistemą: 
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kuri vadinasi trapecine lygčių sistema, jei r n , ir trikampe – jei r n= .  Kai r n= , sistema turi vieną sprendinį, 

kai r n  – ji neapibrėžta ir turi begalo daug sprendinių. 

Pavyzdys. Gauso metodu išspręskime lygčių sistemas: 

1) {

𝑥1 + 𝑥2 − 𝑥3 = 9
          𝑥2 + 3𝑥3 = 3
−𝑥1    + 2𝑥3 = 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         2) {

         𝑥1 + 2𝑥2 + 3𝑥3 + 4𝑥4 = 5
7𝑥1 + 14𝑥2 + 21𝑥3 + 28𝑥4 = 35
8𝑥1 + 16𝑥2 + 24𝑥3 + 32𝑥4 = 40
     3𝑥1 + 6𝑥2 + 9𝑥3 + 12𝑥4 = 15

 


